

மேதினம்

மேதினம் எனப்படும் தொழிலாளர்களின் தினம் என்ற கருத்து மறைந்திருந்த காலத்தில் இந்த காலகட்டத்தில் மேதினத்தினி உண்மையான அறிதீர்மானத்தையும், அதன் தளர்ப்பாட யத்தையும் தெரியவைப்பதற்கு இன்று நம்முடைய இனம் கடமைப்பட்டிருக்கிறது.

1886 ஆம் ஆண்டு! அமெரிக்காவில் புகழ்பெற்ற சிகாகோ நகரின் கிள்கி தொழிலாளர் குரத்தத்தால் சுவர்த்தந்தக் காலம்! அமெரிக்கத் தொழிலாளர்கள் தங்கள் வேலை நேரத்தை 8 மணி மணித்தியாலமாக அகற்றியதும், மரணம் பிற கொடுக்கக்கூடாது என்று போராடி சாதனை மடைந்தது. மேதினம் உருவாக நேரடியான காரணமாய்நின்று போராட்டங்கள் 1884 ல் அமெரிக்காவில் அடர்மென் நேர விசைத்தினி போன்ற சுவர்த்தந்தம். இறுதியில், அதற்கு முந்திய கல்முறையினாலேயே அமெரிக்க தொழிலாளர் வீரத்தினி போர்க்கிணைக்கி விதாயமாக விளங்கிய "தேசிய தொழிற் சிங்கம்" குறைந்த நேரத்தினால் வேலை என்ற கொடுக்கையை முன்னிறுந்து அதற்காக பரந்த அளவில் ஒரு கியக்கத்தையே நடத்தியது. கிள்கி கியக்க போர்த்தினி வளர்த்த வந்த போராட்டங்கள் 1886 இல் உத்தமியை அடைந்தன.

அமெரிக்க தொழிலாளர்களின், தொழிலாளர் கல்கிதாம் போராட்டத்தின் ஒரு அங்கமாக ஒரு விசைத்தினி நின்றன. கிள்கி காலத்தின் தளர்த்த தொழிலாளர்களின் உண்மையான உண்மை வளர்த்த தொழிலாளர்களும் அவர்களை நிரத்திப்படுத்திய அங்கம் கிவி விசைத்தினி போன்றது.

இந்த முறை மல்கு கிடக்கின்றும் வெவ்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் வேலை நிறுத்தங்களும், அளர்ப்பாட்டங்களும் நடைபெற்றிருந்த போதும் 1885 இல் நடைபெற்ற தொழிலாளர் கட்டமைப்பில் மார்ட்டின் தீர்மானத்தினாலும் 1886 மே முதல் தினமன்ற வெறுவேறுத்த அமைப்பை ஏற்று அனைத்து தொழிலாளர்களும் போராட்டத்தின் கருத்து கொண்டனர். (போராட்டத்தி கயார்ப்பிய வேலைகளுக்கென சமன் நேர வேலைகளை ஒரு அமைக்கப்பட்டிருந்தது)

கிறீத வேலை நிறுத்தத்தின் மையநகரமாக விளங்கியது சீக்காக்கோ நகரமாகும். கிறீதுனி வேலை நிறுத்திய கைகால் மிகப்பரவலாக இருந்தது. அகேனோரத்தின் மற்ற பல நகரங்களின் வேலை நிறுத்தங்கள் மையமாக இருந்தன. சீக்காக்கோ நகரின் உள்வளத்தினை கவனிக்கப்படுகின்ற பொலிசுடன் ஒப்பிட வேலாவில் பல தொழிலாளர்கள் தங்கள் உயிரை உரிமைக்காகத் தியானிக்கிறார்கள். கிறீது வேலை நிறுத்தத்தின் குறிப்பிடத்தக்க அம்சம் என்னவென்றால் திரைப்படமான மெய்யும் பயிந்தி வரலான தொழிலாளர்களும் கியூனோரட்டத்திக்கு ஆதரவாக இருந்தமை தான். ஒரு ஹரிக்கரமான உணர்வுகளை சிறந்தும் சிவியற்றது.

தொன்மத்திய சரத்திர் ஆசிரியர்களிடம் கியூனோரட்டத்தினை சீக்காக்கோரின் பிற்றும், சிவனத்தின் மீதான வெறுப்பு என்னும், அய்யோரட்டத்தின் போது கிழ்விட்ட உணர்வுகளிடையே திவியற்றது அந்தந்தமான உற்சாகத்தை யும் குறிப்பிட்டுள்ளிருக்கிறது. மேலும் தந்ததின் பற்றிசொண்ட தொழிலாளர்களின் பாதம் போர் வென்ற சொண்ட என ரொண்டியல்கிறது. மற்ற கிடங்குகளும் சமன் பெறவேண்டியதை அண்டை பெரியானிடங்களும் குறிப்பிட வேலை நிறுத்தின கண்டமான அளவு குறைக்கப்பட்டது.

அதிர்ணய நெறமைக்கரிய, தொழிலாளர்களினி

விடப்படுகின்ற போரட்டத்திக்கு உற்சாகம் உண்டாகக்கூடிய சேதங்கள் கிறீது அகேனோரின் திவமை மிகவும் கெடிகொடுக்கப்படும், கண்டனத்திக்குரியதாயும் உரிமையு. உலகநகரத்தின் சேதத்தை எதிர்ப்பு சிவியறதாய யூரியமான ஒரு சடங்காகவே மாற்றியிடக்கொண்டிருக்கிறது. அது நேதத்திக்கு கிறீதுக்கிடம், அகேனோர கிறீதுமாதிரி பாசின குளவா நிறுவ அடக்கியானின்கள் எனும், பாசின குளவா கியக்கங்களினதும் விசீரான சேதம் பாசின கியூனோர பயன்படுகிறது. மக்கள் உரிமைகளை நகரத்திக்கு உரிமையுமும், மாற்றிக் கிறீதுமையான கிறீதுமையும், சிறீதுமையான ரகியமும், படுகொலை எதிர்ப்பும், கொலை எதிர்ப்பு அந்தினை விசயவரிக்கரும் கிறீது கிறீதுமையான ரகையாடுகிறார்கள்.

அன்பாற்றித் த.டி சேத மக்களே நாம்

கிறீதுமைய திவத்தினை அது உரிமைக்கான எதிர்ப்புமாதிரி கிறீது அன்புமையதும் அது எதிர்காணச் சிறீதுமையின் திவவாழ்க்கைகள் மாதிரியான அன்புமையும், யதியமைகளை உரிமைக்க கிறீதுமையின் உறுது அன்புமையும்